1. Ile należy dostarczyć ciepła(energii) bryle złota o masie 2 kg,przy podgrzaniu jej do temperatury 2000C. Bryła znajduje się w temperaturze pokojowej.( temperatura pokojowa  200C )

2. Jaką ilość wody można ogrzać od temperatury 20C do temperatury wrzenia(1000C) dostarczając 2MJ energii (ciepła)

3. Ile energii(ciepła należy dostarczyć aby ogrzać powietrze w pokoju o wymiarach 5mx4mx3,5 od temperatury 00C do temperatury 200C
4. Na ogrzanie kamienia o masie 5kg o 200C zużyto tyle samo energii(ciepła), ile na ogrzanie wody o masie 2kg o 10,5 0C. Ile wynosiło ciepło właściwe substancji z której zbudowany jest kamień/

5. Dlaczego gorący przedmiot po zanurzeniu do wody ochładza się szybciej niż w powietrzu, chociaż temperatura wody i powietrza jest jednakowa

6. O ile w przybliżeniu wzrosła temperatura wody spadającej w wodospadzie Niagara z wysokości 50m, jeżeli przyjąć że całkowita energia potencjalna zamienia się  w energię wewnętrzną wody
7. W aluminiowym rondlu o masie 600g ogrzano 2l wody od temperatury 20C do wrzenia. Jaka ilość energii ciepłą musi być dostarczona
8. Ile ciepła trzeb dostarczyć 200g wody, aby ogrzać ją o 50C cw=4200J/kg*oC
9. Do szklanki wlano 250g wrzątku. Ile energii odda woda stygnąc do temperatury pokojowej( 200C)

10. Wyjaśnij dlaczego gorący przedmiot szybciej stygnie w wodzie niż w powietrzu o takiej samej temperaturze co woda.

11. Kulka plasteliny o masie 0,02kg spadła z wysokości 1,5m i przykleiła się do podłoża. O ile wzrosła energia wewnętrzna plasteliny i podłoża?

12. Wagon tramwajowy o masie 8ton jedzie z szybkością 10 m/s. O ile wzrośnie energia wewnętrzna hamulców i szyn podczas hamowania tramwaju aż do zatrzymania? Straty energii pomijamy.

13. W jakich urządzeniach domowych wykorzystano zjawisko:
· Przewodnictwa

· Promieniowania

· Konwekcji

14. Wymień materiały, będące złymi przewodnikami ciepła, które stosuje się do ocieplania mieszkań.

15. Jednakowa ilość gorącej herbaty wlano do szklanki i blaszanego kubka. W którym naczyniu herbata szybciej wystygnie?. Dlaczego?
PYTANIA TESTOWE
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2 Podczas pocierania dloni wzajemnie o siebie ich energia wewnetrzna
A) zwigksza si¢ dzigki pracy wykonanej na pokonywanie sit tarcia.

B) zwigksza si¢ dzigki doptywowi do nich ciepta.

C) nie zmienia sig.

D) maleje, gdyz pocierajac wykonujemy prace.

3 Wykres pokazuje zalezno$¢ temperatury (¢) dwoch ey

kawatkow roznych metali (1, 2) o jednakowych ma- b s
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4 Jeden koniec stalowej konstrukeji

mostéw opiera sig na wozku lub watkach.

Ma to gtéwnie umozliwia¢

A) przesuwanie mostu w czasie naprawy.

B) rozsuwanie mostu przy przeptywaniu
wigkszych statkow.

C) amortyzowanie wstrzaséw mostu podczas przejazdu cigzkich pojazdow.

D) swobodna zmiang dhugosci konstrukcji mostu stosownie do zmian temperatury.

5 Czy para wodna jest widoczna?
A) Nie — jest bezbarwna.

B) Tak — w postaci mgly.

C) Tak — w postaci chmur.

D) Tak — w postaci chmur i mgtly.
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7 Do 10 kg wody o temperaturze 0°C wrzucono bryle lodu o masie 5 kg, zamro-
zonego do temperatury — 55°C. Ile w przyblizeniu wody ulegnie skrzepnigciu? Wy-
miana ciepla z otoczeniem nie wystepuje, ciepto wlasciwe lodu wynosi 2,4 kJ/kg-°C,
a ciepto krzepnigcia wody 330 kl/kg.

A) 1,5 kg. B) 2 kg. C) 5kg. D) 7 kg.

8 Wiejska gospodyni, poszukujac najlepszego sposobu schtadzania mleka po udoju
przy zastosowaniu lodu, napetnita trzy identyczne garnki mlekiem i ,,oblozyta” je w
rézny sposob lodem (rysunek). W ktorym garnku (przy praktycznie jednakowych po-
zostatych warunkach) mleko schtodzi sig naj szybciej?

A) W pierwszym.

B) W drugim.

C) W trzecim.

D) We wszystkich jednakowo.

9 W miejscu potarcia skory watka nasaczona denaturatem odczuwamy zimno. Bez-
posrednim powodem tego jest )

A) nizsza temperatura denaturatu od temperatury skory.

B) pobieranie przez denaturat ciepta z otoczenia (a wige iskory) w procesie parowania.
C) parowanie denaturatu.

D) tylko ztudzenie organizmu.

10O wkotle parowym znajdowalo sig 0,25 kg pary wodnej o temperaturze 100°C.
Przez ochtodzenie kotla znajdujaca sig tam para ulegta skropleniu, a powstata woda
obnizyta swoja temperaturg do 20°C. Tle energii wewnetrznej utracity w kotle tacznie
para i powstala z niej woda? Ciepto wiasciwe wody wynosi 4,2 kl/kg-°C, a ciepto
skraplania pary wodnej 2556 kl/kg.

A) 84 kJ. B) 105 kJ. C) 639 kJ. D) 723 kJ.
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2 Jeden gruby, czy dwa cienkie koce o tacznej grubosci tego grubego lepiej ochro-
nia przed zimnem?

A) Jeden gruby.

B) Dwa cienkie.

C) W obu przypadkach ochronig jednakowo.

D) Zalezy to od rodzaju pogody (wiatr, wilgotnos¢).

3 Jezeli do odparowania 5 kg cieczy w temperaturze wrzenia potrzeba 2000 kJ
ciepta, to ciepto parowania tej cieczy wynosi
A) 400 J/kg. B) 20 J/kg. C) 400 kJ/kg. D) 10000 kJ/kg.

4 Wykres przedstawia zalezno$§¢ temperatury
(#) wody (w stanie statym, ciektym i gazowym) | Nr Procesy
od pobranego ciepta (Q). Tabelka przedstawia
procesy, jakie wystgpowaly w czasie pobierania
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A)L; 4,5:2, 3z v ey

B)3,5,2,1,4. 106 3 | wazrost temperatury pary
C)4,1,2,5.3

D)1,4,2,5,3 50 4 zamiana lodu w wode
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5 Czy linijka wycechowana w temperaturze pokojowej dobrze mierzy w tempera-
turze 50°C?

A) Tak.

B) Nie, gdyz wskazuje warto$¢ za mata.

C) Nie, gdyz wskazuje warto$¢ za duza.

D) Nie, ale nie mozna okresli¢, czy wskazuje warto$é za mata, czy za duza.
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miedzianego pierécienia fatwo przez niego przechodzi. Czy po ogrzaniu pierécienia w

plomieniu kulka przejdzie przez pierscien?

A) Tak, gdyz érednica pierécienia nie ulegnie zmianie.

B) Tak i to fatwiej, gdyz $rednica pier§cienia zwiek-
szy sig.

C) Nie, gdyz érednica pierscienia zmniejszy sig.

D) Nie, gdyz pierscief ulegnie deformacii (znieksztat-
ceniu).

7 Jaka najistotniejsza wspolna ceche w budowie maja; szkolny kalorymetr i termos?
A) Rodzaj materiatu, z ktérego sa wykonane.

B) Barwg i potysk scianek.

C) Podwéjne $cianki.

D) Wielko§¢ — rozmiary.

8 Rysunek przedstawia schematycznie proces w ) [ 4 )

A) topnienia ciala o budowie krystalicznej. .“......." . &
B) topnienia ciata 0 budowie bezpostaciowej. @D, ’ & ’
C) parowania cieczy. ...’.“.." "

D) wizenia cieczy. Somms o § (Y]

9 Tle ciepta odda woda o masie 2 kg ochtadzajac sig od temperatury wrzenia
(100°C) do temperatury krzepnigcia (0°C)? Ciepto whasciwe wody wynosi
4,2 kl/kg-°C.

A) 840 kJ. B) 334 kJ. C) 42 kJ. D) 8,4 kJ.

L0 pwa identyczne palniki ogrzewaja
naczynia, z ktérych pierwsze zawiera 400 g
wody, drugie natomiast 200 g wody oraz
zeliwny (Fe) odwaznik o masie 200 g. w
ktérym z naczyn woda najpierw osiagnie
temperaturg wrzenia (100°C)?

A) W pierwszym.

B) W drugim.

C) W obu réwnoczesnie.

D) To zalezy od gatunku zeliwa.





